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ΕΘΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ 
ΑΛΜΑΤΑ ΠΡΟΟΔΟΥ

Τα πρώτα βήματα
Έτος αφετηρίας: 1841 μ.Χ.
Η Εθνική Τράπεζα της Ελλάδος είναι η μεγαλύτερη και παλαιότερη εμπορική Τρά­

πεζα της χώρας. Η δραστηριότητά της έχει ταυτιστεί με την οικονομική, αλλά και την κοι­
νωνική ιστορία της Ελλάδας. Αποτελεί τον ισχυρότερο ελληνικό οργανισμό παροχής 
χρηματοοικονομικών υπηρεσιών και έναν από τους μεγαλύτερους παγκοσμίως. Πλαι­
σιώνεται από έναν όμιλο 173 εταιρειών.

Σημαντικότεροι σταθμοί στην ιστορία της Τράπεζας:
1841: Δημοσιεύεται το Βασιλικό Διάταγμα της ίδρυσης της Τράπεζας στην Εφημερί­

δα της Κυβερνήσεως.
1845: Λειτουργεί για πρώτη φορά το Ταμιευτήριο.
1848: Αρχίζει η συμμετοχή της Τράπεζας σε μεγάλα έργα συγκοινωνίας και ναυτιλίας.
1880: Η Τράπεζα εισάγεται στο Χρηματιστήριο.
1891: Η Εθνική Τράπεζα της Ελλάδος ιδρύει την Ασφαλιστική Εταιρεία «Η Εθνική».
1899: Ιδρύει την Τράπεζα Κρήτης.
1905: Συμβάλλει στην ίδρυση της Λαϊκής Τράπεζας.
1907: Ιδρύεται εταιρεία για την αποπεράτωση της διώρυγας του Ισθμού της Κόριν­

θου. με κύριο μέτοχο την Εθνική Τράπεζα της Ελλάδος.
1912-1913: Ενισχύει οικονομικά το Κράτος στους Βαλκανικούς Πολέμους.
1917: Αναλαμβάνει για λογαριασμό του Δημοσίου την ασφάλιση των πλοίων έναντι 

των κινδύνων πολέμου και χρηματοδοτεί τα συμμαχικά στρατεύματα στη Μακεδονία.
1920: Ιδρύει υποκατάστημα στη Σμύρνη.
1925: Ανοίγει Γραφείο στη Νέα Υόρκη.
1927: Ιδρύει με κεφάλαιά της την Εθνική Κτηματική Τράπεζα.
1928: Ιδρύεται η Τράπεζα της Ελλάδος με κεφάλαια της Εθνικής Τράπεζας. Στη νέα 

Τράπεζα παραχωρείται το εκδοτικό προνόμιο.
1929: Ιδρύει την Αγροτική Τράπεζα της Ελλάδος.
1930-1940: Χρηματοδοτεί όλα σχεδόν τα παραγιυγικά έργα (αποξηραντικά, αντι- 

πλημμυρικά, αντισεισμικά κ.λ.).
1941-1944: Κατά τη διάρκεια του Β’ Παγκόσμιου Πολέμου η Τράπεζα υπολειτουργεί 

και αποσύρονται σχεδόν ολοκληρωτικά οι καταθέσεις σε χρυσές λίρες. Κανείς όμως υ­
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πάλληλος δεν απολύεται, ενώ η Τράπεζα φροντίζει να συντηρηθούν οι οικογένειες τους.
1953: Η Τράπεζα Αθηνών συγχωνεύεται με την Εθνική Τράπεζα.
1954-1965: Σημειώνεται αλματώδης πρόοδος. Αναπτύσσεται το δίκτυο των καταστη­

μάτων της στο εξωτερικό, ενώ ταυτοχρόνως εισάγεται η μηχανογράφηση.
1966: Ιδρύει το ΜΙΕΤ (Μορφωτικό Ιδρυμα Εθνικής Τραπέζης) και συμβάλλει έτσι 

στους τομείς της Παιδείας, του Πολιτισμού και της Έρευνας.
1967-1973: Δίνεται έμφαση στον εκσυγχρονισμό και τη διοικητική αποκέντρωση, σε 

νέες υπηρεσίες και προϊόντα (καταναλωτική πίστη, πιστωτικές κάρτες, θεσμός tellers).
1978: Εντάσσεται στον διεθνή οργανισμό Swift. Συμμετέχει στην ίδρυση της Αραβο- 

ελληνικής Τράπεζας με έδρα την Αθήνα.
1979: Ιδρύεται η Banque Nationale de Grèce, France, με έδρα το Παρίσι, σε συνεργα­

σία με γαλλικούς τραπεζικούς οίκους.
1985: Αρχίζει η εξυγίανση του χαρτοφυλακίου της Τράπεζας.
1990-1996: Αναπτύσσεται ακόμη περισσότερο το δίκτυο στο εξωτερικό, χρηματοδο­

τούνται βιοτεχνικές επιχειρήσεις και αξιοποιείται η τεράστια ακίνητη περιουσία της Τρά­
πεζας. Παρουσιάζονται νέα προϊόντα (Leasing, Factoring, Underwriting, Swaps, Στεγα­
στική Πίστη).

Παρόν και μέλλον
Η Εθνική Τράπεζα της Ελλάδος είναι ένας γιγαντιαίος πιστωτικός οργανισμός διε­

θνούς ακτινοβολίας που εξυπηρετεί τους πελάτες της μέσα από: 496 καταστήματα στην 
Ελλάδα, 35 κινητά συνεργεία, 11 αυτοκινητοθυρίδες, 39 ανταλλακτήρια συναλλάγματος, 
15 ανταποκριτές εσωτερικού, 416 ATM και 72 μονάδες σε 14 χώρες του κόσμου.

Κατέχει έτσι την 143η θέση ανάμεσα στους 1.000 μεγαλύτερους, παγκοσμίως, οργανι­
σμούς παροχής χρηματοοικονομικών υπηρεσιών, με βάση το ενεργητικό τους.

Αξιοσημείωτο είναι το γεγονός ότι οι καταθέσεις δραχμών και συναλλάγματος την 
31.3.96 έφτασαν στο ποσό των 6,3 τρισεκατομμυρίων δραχμών.

Σήμερα είναι η μόνη ελληνική εταιρεία που περιλαμβάνεται στην «Ευρωλίστα», θε­
σμό που δίνει τη δυνατότητα στις μετοχές των μεγαλύτερων ευρωπαϊκών εταιρειών να α­
ποτελούν αντικείμενο διαπραγμάτευσης σε 17 ευρωπαϊκά χρηματιστήρια. Ήδη η μετοχή 
της Εθνικής Τράπεζας έχει εισαχθεί στα χρηματιστήρια του Λουξεμβούργου και της Κο­
πεγχάγης. Πρόσφατα δε, η Εθνική Τράπεζα είχε τον σημαντικό ρόλο του συντονιστή της 
εισαγωγής του ΟΤΕ στο Χρηματιστήριο.

Ο Όμιλος των Εταιρειών της ETE
Προκειμένου να επιτευχθεί η επιθυμητή πολυδιάστατη παρουσία της Τράπεζας σε ό­

λους τους τομείς της χρηματοοικονομικής δραστηριότητας, τόσο στο εσωτερικό όσο και 
διεθνώς, πλαισιώνεται από έναν όμιλο εταιρειών.

Περιλαμβάνει πάνω από 170 εταιρείες που απασχολούν περίπου 18.000 υπαλλήλους. 
Ο Όμιλος της ETE είναι ο ισχυρότερος όμιλος στην Ελλάδα και ένας από τους μεγαλύ­
τερους παγκοσμίως. Ενδεικτικά αναφέρονται μερικές από τις εταιρείες του:

• Atlantic Bank of New York · The South African Bank of Athens · Banque Nationale 
de Grèce (France) · National Bank of Greece (Canada)· Εθνική Τράπεζα της Ελλάδος,
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Κύπρου · ETEBA · Εθνική Στεγαστική Τράπεζα · Εθνική Χρηματιστηριακή · ΑΕ Γε­
νικών Ασφαλειών «Η Εθνική» · «Αστήρ» Ανώνυμος Ασφαλιστική · «Αστήρ» Ανώνυμος 
Ξενοδοχειακή Εταιρεία · Εθνική ΑΕ Διοικήσεως & Οργανώσεως (Εθνοκάρτα) · Εθνι­
κή Κεφαλαίου · Εθνική Ακινήτων · E0voFactoring · Εθνική Leasing κ.ά.

Βαλκανικές δραστηριότητες
Μέσα στο 1996 τίθενται σε λειτουργία και τα τρία καταστήματα στα Βαλκάνια. Στη 

Σόφια, τα Τίρανα και το Βουκουρέστι. Η Τράπεζα δίνει ιδιαίτερη βαρύτητα στις μονάδες 
αυτές, οι οποίες στεγάζονται σε πολυτελή, κεντρικά κτίρια, και θα προσφέρουν όλες τις 
τραπεζικές εργασίες.

Η Εθνική Τράπεζα δίνει βαρύτητα όχι μόνον στην πραγματοποίηση των ελληνοβαλ- 
κανικών συναλλαγών, αλλά και στην ευρύτερη διεθνή τραπεζική εξυπηρέτηση των χω­
ρών αυτών. Αυτό είναι εφικτό χάρη στο ευρύτατο διεθνές δίκτυό της που περιλαμβάνει 
πάνω από 70 μονάδες, σε 14 χώρες, με το οποίο θα είναι συνδεδεμένα τα καταστήματα 
των Βαλκανίων.

Αξιοσημείωτο είναι το γεγονός ότι η ETE θα είναι η μόνη διεθνής τράπεζα στην 
Αλβανία! Και τα τρία καταστήματα θα διαθέτουν πλήρη μηχανογράφηση και θυρίδες 
θησαυ ροφυ λακίου.

Πολιτιστική δραστηριότητα
Η Εθνική Τράπεζα της Ελλάδος, από την ίδρυσή της, έχει συμβάλει δυναμικά στην 

πολιτιστική ανάπτυξη της χώρας με τη δημιουργία μονάδων που δραστηριοποιούνται σε 
διάφορους τομείς της πολιτιστικής ζωής του τόπου.

Μορφωτικό Ίδρυμα Εθνικής Τραπέζης (ΜΙET)
Είναι το κέντρο των μορφωτικών δραστηριοτήτων που παρουσιάζει αξιόλογο έργο 

με την έκδοση βιβλίων γενικής παιδείας. Ακόμη, δραστηριοποιείται στην έρευνα και τη 
μελέτη για τη διάσωση εγγράφων και κειμηλίων της εθνικής μας κληρονομιάς.

Ιστορικό Αρχείο
Διαθέτει μοναδικά τεκμήρια για την ιστορία της νεότερης Ελλάδας.
Η Τράπεζα έχει εκδώσει πολυάριθμες μελέτες οικονομικής ιστορίας με βάση το υλικό 

του αρχείου της.
Πολιτιστικό Κέντρο Θεσσαλονίκης
Σε αναπαλαιωμένο ιδιόκτητο κτίριο της Τράπεζας στεγάζεται η πινακοθήκη του 

ΜΙΕΤ με έργα Ελλήνων καλλιτεχνών ενώ παράλληλα φιλοξενούνται σ’ αυτό ποικίλες 
πολιτιστικές δραστηριότητες.

Πολιτιστικό Κέντρο Πάτρας
Λειτούργησε μέσα στο 1995, σε κτίριο του Τσίλλερ, και φιλοξενεί κυρίως εκθέσεις ζω­

γραφικής.
Πολνθεάματα
Από το 1976 η Εθνική Τράπεζα, με δικά της στελέχη, δημιουργεί Πολυθεάματα που 

προβάλλονται στην Ελλάδα και το εξωτερικό, με θέματα όπως: «Μακεδονία», «Θράκη», 
«Ήπειρος», «Περιβάλλον» κ.ά.
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